

杭州钱江经济开发区:做大做强“智造”基石 奋力冲刺“半年红”

梯次培育产业集群 “亲”“清”助企保障项目

应 陶 徐 媛

拼经济,只争朝夕。

2023年上半年结束之际。在杭州钱江经济开发区(以下简称“钱开区”)的会议室里,二季度经济攻坚工作推进会火热进行。会上,大家仔细梳理着二季度经济工作中的问题与短板,围绕民营企业订单不足、盈利预期不足等问题商讨着破题思路,同时也对“一企一策”助力民营企业稳定发展等有效经验再提炼再升级……会后,每一位工作人员带着解决方案,又迅速投身到各自岗位中。

这番全力拼经济的景象,已是钱开区的常态。而钱开区的“拼”也换回了“红”的迹象——数据显示,1至5月,钱开区实现规上工业产值75.02亿元,同比增长8.2%;完成固定资产投资13.7亿元,同比增长53.93%,其中制造业投资完成6.51亿元,同比增长84.94%。

活力强动力足 做大腰部企业集群

实体经济是高质量发展的基石。今年年初,浙江提出大力实施数字经济创新提质“一号发展工程”时,便表示要推进现代服务业与先进制造业、现代农业深度融合。

于数字经济强区余杭而言,数实融合、发展先进制造业的主阵地,就在钱开区。因而,钱开区的产业目标十分明确:以智能制造为主攻方向,大力发展战略新材料、新装备、新能源产业。

做大做强实体经济这一基石,绝非一日之功。深谙其中道理的钱开区在企业培育中,没有“保大弃小”,而是着重于梯次培养,激活腰部企业集群的活力。

腰部企业集群,指的是具备科技创新活



钱开区北部智能制造核心区

力的中小型科技企业、制造业企业、“小巨人”企业。它们因创新释放的产业潜力,超乎想象。

就拿民营企业杭州土星动力科技有限公司来看,这是一家经国家工信部备案,具有国家道路机动车生产准入资质,具备整车及发动机研发、实验、生产全流程能力的国家高新技术企业。在刚刚过去的5月,土星动力产值增长180%。原来,该企业凭借其创新技术及产品抢占了外贸市场的市场份额。

眼看局势向好发展,年初,土星动力又在钱开区投资新建基地项目。项目建成后,将形成年产7万台全地形车的生产规模。更重要的是,土星动力还将引进新的智能生产物流系统,落地新一代工业数字化工厂,将产品原生竞争力和数字化制造结合,继续提高核心竞争力。

土星动力的蓬勃发展并非个例,钱开区关注、陪伴着每一家创新科技企业的成长。今年来,钱开区启动2023年“小升规”培育工作,分批次培育重点企业。首批培育对象聚焦在了山立智能、松惠电子等8家企业。

“我们通过梯次培养,集聚腰部企业,让它们充满创新活力,形成发展动力,再进一步提高质效、做大做强。”钱开区管委会相关负责人说。目前,土星动力、高裕电子和威仕达机电已被列为余杭区上市企业培育对象。



扩投资优服务 重大项目稳步推进

正所谓“春江水暖鸭先知”,企业有动力意味着市场有活力,紧随其后,投资也有了扩大的潜力。

仅一季度,钱开区参加余杭区集中签约的重大项目就有16个。从中可以发现,产业项目占比比较高,覆盖了高端装备、智能制造、集成电路、生命健康、智能物联网等产业领域。如总投资50亿元的国药医学装备智能制造示范基地项目,预计一期全部投产后年产值约80亿元。

这一情况,也可以在钱开区经济数据里得以论证:1~5月,固定资产投资13.7亿元,同比增长53.9%,其中制造业投资6.51亿

元,同比增长84.9%。

从投资到产出,还要经历许多。这一过程中,钱开区也为项目的落地建设送上了“点对点”的“钱小二”式服务。

“项目目前正抓紧时间做设计、招标等前期工作”“农转用手续已批复,办理供地及工规手续后即可申请施工许可证”“借地清表问题需要委派征迁工作人员协调跟进”……在钱开区重大项目半月度例会上,钱开区的服务专员们高效协调解决项目推进中的问题和障碍。据了解,钱开区针对南方中金、瑞银电子等19个在建产业项目,建立起了“清单式管理”模式,围绕项目建设流程和节点任务,倒排时间表,全力保障重大项目有序推进。

“‘钱小二’助企服务不只是关注项目签约到落地建设这一阶段,而是陪伴在企业全生命周期里。”钱开区管委会相关负责人说。通过着力为民营企业排忧解难,钱开区全面优化营商环境,广泛凝聚统一战线力量。

近日,一场“企业咖啡时”活动深受企业负责人的欢迎。在轻松的氛围里,“钱小二”助企服务员聆听着企业的需求与问题,及时将问题收集、协商并反馈。“在这样的环境里交流起来,很轻松,来的企业也都是产业相关的企业,可以互相交流,强链补链。”现场企业代表说。

诸如此类的助企活动还有很多。1~5月,钱开区共走访服务企业2700余家次,收集办理问题410余个,问题办结率96.3%;召开“财务规范化培训”等助企活动12场;走访联系老党员、困难户等108人次。

走出去引进来 招大引强跑出新速度

拼经济,光靠修炼内力还不够,还需要不断导入新鲜血液。这就离不开精准招商。

精准招商的前提,是要厘清钱开区目前的产业现状,缺什么补什么,优什么强什么。“钱开区的产业赛道瞄准的是新装备、新能源、新材料三个方向,这些赛道中的总部

企业、龙头企业是我们招商的目标,但同时,我们还会重点关注赛道中细分领域的潜力股。”钱开区管委会相关负责人说,“把产业链进一步细分,才能把产业链做得更强。”

为了觅得“千里马”,今年来,钱开区领导班子多次带队外出招商。截至目前,钱开区已持续赴北上深等重点地区考察,外出考察30次共60家企业,共接洽项目150个。

走出去,只是一小步,钱开区还联动驻外招商团队,初步建立起“APP+小程序+官网”大数据招商平台,将招商接洽的战线做深、拉长。通过大数据分析,钱开区开启专人包干等机制,深化内部研判,全方位推进专业化、科学化招商。

在钱开区上下的齐心努力下,全力冲刺“半年红”的目标越走越近。但“半年红”并不意味着“全年红”,钱开区早已为下半年继续打好经济翻身仗做足准备。

下半年,钱开区将加码提升招引质效,持续完善大数据招商平台,加快落实第三方专家顾问咨询委员会,提升研判科学性。同时,钱开区将深化与驻外团队合作,建立联合研判和按月推送机制,赴境外等地考察招商,继续推进以资引商、以商引商,力争全年招引产业项目53个以上。

对内,钱开区“钱小二”亲企服务品牌也将提档升级,通过用好用足余杭区黄金68条等助企政策,持续推动数字化改造,组织实施机器换人、企业上云等项目,加快培育“专精特新”单项冠军等企业,激发民营经济新活力,为余杭争当建设共同富裕示范区的排头兵、为杭州“迎亚运”贡献产业力量。



“钱小二”助企服务员上门走访服务企业

(图片由杭州钱江经济开发区提供)

集成电路产业链实现闭环 制造业投资同比增长52.5%

杭州富春湾新城:全力打造“浙江光谷”

李 睿 祝 晓 王宇晗



崭新大气的灵桥新互通

业34家,较上年增加8家,促进三大主导产业占比持续增加,现有光电、机电、智能专用设备等主导产业企业51家,在规上工业企业数量上新经济占比首次超过50%,发展

格局持续优化,产业转型初见成效。

优化营商环境 刷新“富阳速度”

制造业投资犹如“源头活水”,是制造业发展的先导性指标,更是提升城市能级和产业竞争力的关键。

1~5月,富阳全区固定资产投资增幅达31.8%,位列杭州全市第一。在制造业投资中,超六成投资量来自新城。

目前,新城共有46个产业项目正在推进中,其中“152”项目8个、“千项万亿”项目4个。一个个大好项目落户新城,离不开良好的区位优势,更依赖于优质的营商环境。

新城产业项目拿地至开工平均耗时82天,西湖大学光电研究院项目从签署协议到开工奠基更是仅用了66天,被省政协委员赞誉,“这就是浙江速度!”亦成为一段企业与创客间传唱的佳话。

招引项目从意向到签约、供地到开工、竣工到投产全过程,新城形成了一套行之有效的制造业项目全生命周期闭环管理机制。

“为加快推进产业升级,新城对创新投资项目进行‘全过程提速’改革。”富春湾新城管委会相关负责人介绍,目前已实现新招

做法。

“深穗两地早已不是‘研发—转化—产业化’的传统路径,而是走出了一条围绕‘产业创新牵引科技创新、以科技创新推动产业创新’的成果转化之路。”新城主要负责人表示,这非常值得新城学习,“我们正在依托杭光所等科技创新引擎,构建符合本土实际的全链条孵化育成体系。”

落户富阳3多年的中科院杭州光机所,就架起“高科技”到“产业化”桥梁,推动创新链和产业链深度融合。截至目前,杭光所已孵化、招引29个项目,其中注册公司27家,均落户在新城。企业创始人多数为国家杰出青年等各类高层次人才,今年浙江芯科半导体总经理王小周还荣获第十四届“最美杭州人——十佳来杭创业创新青年”称号。

项目、人才……更多的创新要素因此集聚富春江畔。光子晶体光纤之父、英国皇家科学院院士菲利普·罗素教授及其团队在杭光所设立的“罗素先进光波(杭州)科学中心”,目前已进入施工阶段,未来将成为新城创新驱动发展的又一增长极。

今年以来,我们进一步完善人才所需的创新环境,加快建设人才公寓、小商业、综合体等优质生活配套,出台集成电路产业人才政策等,让人才引得进、留得住、用得好。”新城相关负责人表示。

接下去,新城将继续致力“育产、建城、聚人、强科”,打造“科产城人”深度融合示范区,力争早日建成省级高新技术产业园区、“万亩千亿”新产业平台、全省低碳园区。

G25长深高速跨过富春江后,大气舒展的灵桥新互通映入眼帘,流畅的线条勾勒富春山水的肌理,偌大的“富”字在“富春山居图”的映衬下若隐若现。

水送山迎入富春。杭州富春湾新城(以下简称“新城”),到了。

驱车驶入,双向八车道的富春湾大道宽敞舒适,偶入隧道,一路通畅。路两旁,塔吊林立机器轰鸣,幢幢高楼拔地而起,或是厂房内设备轰鸣。生产或是建设,一片火热朝天。

曾几何时,这里还是一片烟囱林立的造纸厂。如今,几月不见,如隔三秋。几乎每一次来,新城都能刷新面貌,呈现一幅新的景象。

的确,作为富阳区的产业主平台之一,“腾笼换鸟”之后的新城积聚新动能,跑出了“加速度”。2023年,站在富阳省级光机电高新技术产业园区创建开局之年,新城更是火力全开拼经济、抢开局,抓投资、强招引、优服务,呈现稳中有进的发展态势。在近两年富阳制造业投资持续高增长的态势下,1~5月,新城累计实现制造业投资30.5亿元,同比增长52.5%,位于杭州市前列。

产业链招引 优化发展格局

56.95平方公里的新城,曾是中国最大的白板纸制造基地。

在富阳彻底腾退造纸产业后,新城的发展犹如在一张白纸上作画,充满着无限可能,但也并非一件易事。

如何找准定位,走出一条符合富阳实际的产业转型发展之路?是富阳和新城一直在破题的难点。亲历了壮士断腕阵痛期后,新城更加懂得产业结构单一、创新要素不足带来的发展桎梏。

几年来,一边探索,一边前行,新城锚定绿色健康发展之路,定位愈发清晰。如今,新城内的富阳区首个省级高新技术产业园区——富阳光机电高新技术产业园区获批

创建。新城将重点发展光电、机电和智能专用设备三大主导产业,力争通过3~5年努力,将园区建设成产业特色鲜明、高端要素集聚、城市功能完善的科技产业新城。

沿着这条路子,新城以产业链引领,通过以企引企、乡贤回归等方式,实现更加精准、特色化的项目招引。

瞄准产业赛道缺失环节,进行精准招引。上半年,新城招引10亿元以上集成电路上下游(封装、模组等)产业项目2个,实现该区集成电路产业链闭环。

项目招引方向也更加特色化。上半年,新城锚定新“浙江光谷”发展定位,光电激光、集成电路项目占比近50%,10亿元以上重点项目占比达100%。此外,新城还进一步深化滨富合作,成功推动省特重大集成电路项目顺利投产。

截至目前,新城共有新引育规上工业企业

引上会签约项目6个月内开工,即1个月内“上会即签约”、2个月内“签约即供地”、3个月内“拿地即开工”、1个月内“竣工即投产”。

此外,新城扎实开展“万名干部助千企”活动,会同属地乡镇街道,实现对规上、限上企业走访全覆盖。积极兑现各项奖补政策,累计兑现补贴资金约7000万元,切实助力企业发展,企业获得感不断提升。

创新驱动发展 激发科创活力

变革时代,唯创新者进,唯创新者胜。

新城深谙这一点,近年来相继引进了中科院杭州光机所、西湖大学光电研究院等一流创新载体,成功孵化出一批硬科技项目,创新活力明显增强,进一步推进富阳打造科技成果转化首选区和硬科技创新示范区。

不过,放眼全国,在高能级科创平台建设方面,无论是数量和质量,新城仍与先进地区存在较大差距。

如何走好创新驱动发展之路?5月,包含新城主要负责人在内的富阳代表团“南下取经”,来到深圳、广州学习,了解企业发展最关心的是什么,学习科创平台如何提质增效、科技成果怎样加速转化,借鉴孵化、培育和服务科创企业的好经验好



杭州富春湾新城建设热火朝天



新城内聚集了不少高企企业。 马赛洁 摄

(图片除署名外由杭州富春湾新城提供)